



产科医生在认真做手术。

# 打造完美服务链 为妇幼健康护航

济阳区人民医院被授予“第一批市级母婴安全优质服务单位”

2021年2月,济南市卫健委开展首批市级母婴安全优质服务单位评选工作,经过自评、单位申报等准备工作,区人民医院最终进入评选环节,医院院长助理、妇产科主任赵梅代表医院进行了现场汇报。经过激烈角逐,区人民医院脱颖而出,被授予“第一批市级母婴安全优质服务单位”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 孙中芳

## 精准技术,安全保障

济阳区人民医院妇产科成立于1977年。随着医院的发展和壮大,妇产科专业从无到有,从小到大,从弱到强,已经发展成产一科、产二科、妇科、产房、妇产科门诊、不孕不育门诊等专业科室。现有床位105张,年门诊量7.3万余人次,年分娩量5000余人次,从事孕产期保健服务卫生技术人员115人,其中医师34人,护理人员61人,助产士20人。

近年来,妇产科在全区率先开展宫腔镜手术、腹腔镜手术和宫腹联合微创手术,目前,共完成微创手术近1000例,微创率达到70%以上;成立济阳区唯一的孕产妇危急重症救治中心,建立了济阳区危重孕产妇绿色通道,救治中心成立以来,全区未发生一例孕产妇死亡;在全区率先开展了无痛分娩,目前已经开展1500余例。先后获得济南市生育全程服务技能竞赛市级决赛团体优秀奖、济南市基层妇幼健康服务技能竞赛团体二等奖、济南市危重孕产妇救治技能竞赛优秀组织奖等荣誉。

多年来,医院高度重视母婴保健工作。设立产科安全管理办公室,建立起院内多学科救治小组、会诊、转诊等协作机制,定期召开母婴安全专题联席会议,开展孕产妇危重症评审;规范落实孕产期健康检查,免费实施中期唐氏筛查,住院分娩后新生儿疾病筛查等惠民利民政策。

作为济阳区危重孕产妇救治中心,妇产科不断加强培训学习,储备技术人才力量。设专人负责,每月组织理论学习及考核,不断提高对高危妊娠的识别和危重孕产妇救治能力,提升快速反应和处置能力,优化紧急剖宫产流程;成功救治疑难危重孕产妇五十余例;第一次院内多学科联合成功救治产后肺栓塞患者,开创院内

产科多学科诊疗模式,成功救治两例不典型羊水栓塞,产妇转危为安。以儿科作为市级重点专科为引导,全面加强孕产期保健、孕产期保健、产后保健、儿童眼保健、听力保健等保健专科建设。

多方位多举措提升孕产妇风险防范意识,制订了规范的孕产妇健康教育工作计划,通过微信公众号、微信群、孕妇学校、院报等广泛开展各种形式的健康教育促进活动,将妊娠风险教育作为孕妇学校开班第一课,设有优生优育咨询室,开展多学科协作诊疗,做好各孕咨询指导。

整合全院资源,力求为区域内广大孕产妇提供系统、规范的优生优育全程服务,妇产科门诊区域内设置超声检查室,配备胎心监护、远程监护等便携式设备,开通自助、线上支付方式以及自助、网络查询等多种形式的报告查询服务,优化诊疗资源配置及服务流程,缩短诊疗等候时间,打造无缝连接“一条龙”服务链,为全区妇女儿童健康保驾护航。

## 精细服务,快乐分娩

产房开展专业陪伴分娩,家属陪伴分娩、24小时分娩镇痛,为顺产宝宝留取脚丫印、产后一杯红糖水等人性化分娩服务,多措施营造温馨、舒适的分娩环境,以促进自然分娩。

产科病房开展人性化护理。对住院产妇开展“手把手、一对一”脐部护理指导,保证所有宝妈掌握脐部护理方法。录制规范的脐部护理视频,在科室公众号推送,方便广大孕产妇观看学习;充实、更新公众号宣教内容,打造甜妈蜜爸快乐营。母婴保健指导手册,科学、实用、方便学习;制作孕期文化长廊,提供全方位健康指导,从早孕就诊至住院分娩,打造科室孕产期全程服务;开通24小时咨询电话,建立妇产科微信群,线上交流、在线答疑让孕妈妈们时刻得到专业指导。增设单间数量,提高病房质量,开通

预约热线,增设便民设施,做到服务前移,打造孕产期全程服务,全方位指导呵护。

## 精心培育,爱在产科

产科工作人员积极开动脑筋,开展了丰富多彩的活动。每周开展多种形式的孕产妇大课堂活动,让孕产妇轻松愉悦度过孕产期。结合外出学习经验,2019年下半年开始,邀请专业瑜伽老师每周一次开设孕期瑜伽课。组织孕产妇来院参加“一日游”活动,分娩环境、工作流程提前了解,让孕妈妈们轻松待产。孕期知识摆摊大集,让孕妈妈们轻松愉快地收获到孕期知识;孕妇手工课、水果拼盘、插花等活动陶冶了孕妈妈的情操,让大家乐在其中;除此之外,还开展了平安夜送苹果、元旦包饺子、元宵节猜灯谜等活动,妇产科的工作人员将“人性化护理”的理念印在了心里,陪伴孕产妇们度过了一个花样孕期。

自2018年实施母婴安全行动计划以来,妇产科严格落实母婴安全制度,持续提升服务质量和危重孕产妇救治能力,为全区妇女儿童提供了安全、便捷、温馨的健康服务环境,孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率实现持续下降,达到国家先进水平。

同时,济南市重点工程项目-济阳妇幼保健院于2018年开工建设,工程进展顺利,将于2021年7月完成搬迁启用。

每一个新生命的诞生,都是上天的恩赐,这来之不易的恩赐,才使孕育生命这件事,变得尤为重要。从卵子受精,到宝宝顺利出生,300多天的时间里,妈妈和宝宝无时无刻都在备受关注。胎儿健康,顺利分娩,是每个家庭的头等大事,守护生命中最重要的时刻,安全迎接每个新生命的到来,是济阳区人民医院的产科的神圣使命。

## 济阳开展加油站安全 及大气污染防治工作联合检查



工作人员在检查加油站安全。

本报4月8日讯(通讯员 李莉) 为落实省市区关于抓好安全生产和大气污染防治工作的要求,济阳区成品油市场管理工作领导小组制定《全区加油站安全及大气污染防治工作联合检查实施方案》,自4月6日起,由区工业和信息化局、区应急局、市环境生态局济阳分局、市公安局济阳分局、区消防大队五个单位对全区加油站组织开展联合检查。

五个单位联合执法,主要对辖区内各加油站的用电安全、消防安全、油气回收及扬尘污染防治,冬春季防火等工作要求的落实情况,在爆炸危险区域扫码支付二维码设置情况,散装汽油销售登记情况等进行检查。同时,对1—2月份安全隐患的整改情况进行验收。

此次联合检查活动,提前谋划,分工执行,本着“严、细、高”的原则,重点查看了各加油站所有房间内是否存在用电安全隐患、是否存放易燃易爆等物品,并查看营业区附近是否仍然存在干草、树叶等物品以及各加油站油气回收和常态落实洒水防扬尘污染防治工作落实情况。对检查新发现的问题拍照记录,现场明确整改的具体时间,相关职能部门随时跟进督导整改进度,并组织问题整改验收。

## 济南市生态环境局济阳分局 党史学习教育动员大会召开

本报4月8日讯(通讯员 李莉) 4月1日下午,济南市生态环境局济阳分局组织召开党史学习教育动员大会,引导广大党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,为推动绿色发展,绘就绿水青山济阳画卷作出新的更大贡献,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。会议由党组书记、局长张玉新同志主持并作动员讲话,全体党员参会。

会上,张玉新强调,提高政治站位,深刻领悟开展党史学习教育的重大意义,党史学习教育是砥砺奋进动力、永葆政治本色“源头水”,是涵养政治定力、筑牢信仰的“奠基石”,是打好污染防治攻坚战“必修课”。把握核心任务,提高党史学习教育的质量标准,要注重把握重点、凸显特色、以上率下,紧扣“实”字开展党史学习教育。切实加强党史学习教育的责任落实,强化责任传导,强化氛围营造,强化督促检查。全面、系统、深入学习党的历史,不断从中汲取坚定前行的智慧和力量,为推动绿色发展,绘就绿水青山济阳画卷作出新的更大贡献,以优异成绩向建党百年华诞献礼。

## 回河街道扎实推进 敬老院改造提升工程

本报4月8日讯(通讯员 孙婷婷) 为全面提升敬老院服务能力和服务水平,回河街道扎实推进敬老院改造提升工程,为院民营造温馨、舒适、优美的生活环境,让老人们过上幸福的晚年生活。

在敬老院改造提升现场,工作人员正在改造老人起居室和卫生间,并对水、电路进行改造提升。据悉,此次改造提升工程共投资370余万元,对老人如厕、洗浴等所需的硬件设施进行适老化改造。每层楼增设5个独立卫生间并配备洗浴设施。打造敬老爱老文化墙,增设一处门球场,配备健身器材、文化娱乐设施,丰富老人的精神文化生活。增设床头呼叫器、监控设备、联动式火灾预警系统等现代化管理设施,着力打造无障碍设施建设示范点,切实做到让居住老人安心、家属放心,让社会满意。

目前整个工程进展顺利,预计5月底完工,改造提升项目将进一步提升敬老院的综合服务能力,确保老人们过上更加满意、幸福的晚年生活。



敬老院改造提升施工中。